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1. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 
Λίγα λόγια για τον όρο «ΕΥΕΛΙΚΤΗ ΖΩΝΗ» 
 
Ο όρος «ΕΥΕΛΙΚΤΗ ΖΩΝΗ», αν και γνωρίζουµε ήδη ότι σηµαίνει κάτι 
θετικό, αφού συνδέεται µε τις εκφράσεις «δηµιουργικές-διαθεµατικές 
δραστηριότητες, σχέδια εργασίας (project), πρόγραµµα «Μελίνα», 
πρόγραµµα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, πρόγραµµα αγωγής υγείας, 
πρόγραµµα αγωγής καταναλωτή κ. ά. π., εν τούτοις δεν αποδίδει, κατά τη 
γνώµη µου, το ακριβές περιεχόµενο. 
 Πρέπει να παραδεχτούµε ότι, ενώ η δεύτερη λέξη «Ζώνη», 
προσδιορίζεται θετικά από το επίθετο «ευέλικτη», αυτή παραπέµπει τελικά 
σε µια αρνητική σηµασιολογική απόχρωση. Μας θυµίζει δηλαδή πολύ 
εύκολα τις εκφράσεις «Νεκρή Ζώνη», «Ουδέτερη Ζώνη» σε κατεχόµενες 
περιοχές, «Ζώνη Απαγόρευσης πτήσεων στο Ιράκ», «Ζώνη Ασφαλείας», 
«Ευρωζώνη», «Επικίνδυνη Ζώνη», «Ζώνη Επιρροής», «Επιτηρούµενη 
Ζώνη», «Αποστρατικοποιηµένη Ζώνη», «Βιοµηχανική ζώνη» κτλ. 
Θα συµφωνούσαµε συνεπώς, πολύ περισσότερο, σε ένα τίτλο π.χ. 
«Ευέλικτο Πρόγραµµα» ή «Ανοιχτό Πρόγραµµα» ή «Ερευνητικό 
Πρόγραµµα», αφού αυτή είναι η πραγµατική σηµασία, αυτό είναι το 
περιεχόµενο του προγράµµατος «Ευέλικτη Ζώνη» (ΕΖ), όπως θα 
εξακολουθούµε να το ονοµάζουµε συµβατικά. 
 Η φιλοσοφία αυτού του προγράµµατος, όπως τόνισαν και άλλοι 
(Αλαχιώτης Σ.,2001), φαίνεται να έχει τις ρίζες της στην αρχαιότητα. Ο 
µεγάλος µας φιλόσοφος Πλάτων, στο έργο του Πολιτεία (537C) αναφέρει 
χαρακτηριστικά: 
«…τα τε χύδην µαθήµατα…συνακτέον εις σύνοψιν οικειότητός τε αλλήλων 
των µαθηµάτων και της του όντος φύσεως», που σηµαίνει: «…και τα 
µαθήµατα (που ασύνδετα διδάχτηκαν) πρέπει να ενοποιηθούν για να 
συνοψίσουν τη συνάφεια των µαθηµάτων µεταξύ τους και προς τη φύση 
του όντος». Βεβαίως πρέπει να τονίσουµε εδώ ότι όλα τα µαθήµατα, τις 
σκέψεις και τις έννοιες τις εντάσσει στη θεωρία των ιδεών του. Γι΄αυτό 
άλλωστε  και µιλάει αρκετά συχνά για «µάθηση» και «ανάµνηση». Ότι 
δηλαδή βλέποντας συγκεκριµένα πράγµατα, θυµόµαστε τις αντίστοιχες 
ιδέες που καθορίζουν τα πράγµατα και τα µαθαίνουµε µε τη βοήθεια αυτών 
(των ιδεών). Οι ιδέες όµως συνδέονται µεταξύ τους (π.χ. η ιδέα της 
δικαιοσύνης, της ελευθερίας, της ισότητας κλπ.) αλλά και µε την υπέρτατη 
ιδέα, αυτήν του Αγαθού. 
 Στο πρόγραµµα της Ε.Ζ. προβλέπονται δηµιουργικές και διαθεµατικές 
δραστηριότητες. Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να ξεφύγουµε από το 
δασκαλοκεντρικό µάθηµα και να οργανώνουµε το µάθηµά µας 
οµαδοσυνεργατικά (Ματσαγγούρας Η., 1995) µε τη µέθοδο Σχεδίων 
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Εργασίας (project). Με άλλα λόγια πρέπει να αφήσουµε το στατικό σχολείο 
και να περάσουµε σ’ εκείνο των δραστηριοτήτων σε ένα µη-σχολείο. 
‘Αλλωστε η πρώτη σηµασία της λέξης «σχολείο» είναι «σχόλη», εκεί όπου 
τα παιδιά σχολάζουν και είναι χαρούµενα, παίζουν αλλά και δηµιουργούν 
παράλληλα. 
 Η οργάνωση της διδασκαλίας µε βάση την αρχή της διαθεµατικής 
προσέγγισης µας θυµίζει την παλιά Ενιαία Συγκεντρωτική ∆ιδασκαλία, µε 
τη µόνη διαφορά ότι σ’ αυτήν τον πρώτο και τελευταίο ρόλο έπαιζε ο 
δάσκαλος, ο οποίος οργάνωνε στην πραγµατικότητα µια «στηµένη» 
διδασκαλία. Ωστόσο καταργούσε τον κατακερµατισµό της γνώσης και τη 
συνεχή αλλαγή και µεταπήδηση από κλάδο σε κλάδο, γεγονός που οδηγεί 
σε κόπωση, µείωση του ενδιαφέροντος και της αποτελεσµατικότητας του 
παιδιού. Στα σχέδια εργασίας υπάρχει το στοιχείο της έρευνας, δεν υπάρχει 
σχεδόν τίποτα προκαθορισµένο. Ο δάσκαλος είναι βοηθός/εµψυχωτής που 
δίνει ορισµένες οδηγίες στους µαθητές οι οποίοι δραστηριοποιούνται 
οµαδικά. 
 
2. ΕΥΕΛΙΚΤΗ ΖΩΝΗ (ΕΖ): ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ, ΣΚΟΠΟΙ, ΣΥΓΧΡΟΝΟΙ 
ΤΡΟΠΟΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΤΗΣ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ- ΜΑΘΗΣΗΣ 

 
Το πρόγραµµα της Ευέλικτης Ζώνης (ΕΖ) προσπαθεί  να αναδιοργανώσει, 
να εκσυγχρονίσει και σε τελική ανάλυση να αναβαθµίσει την ποιότητα της 
Γενικής Εκπαίδευσης στη χώρα µας. Βασίζεται: 

� Στην ολιστική-διαθεµατική προσέγγιση. 
� Στη διεπιστηµονική/διακλαδική προσέγγιση. 
� Στη δυναµική των οµάδων και της συνεργατικής διδασκαλίας-

µάθησης. 
� Στη µέθοδο σχεδίων εργασίας/διδακτικών προγραµµάτων/project. 
� Στην επιδίωξη προπαντός σκοπών που αφορούν ως επί το 

πλείστον τον συναισθηµατικό και κοινωνικό τοµέα του παιδιού και 
όχι µόνο τον γνωστικό τοµέα, όπως συµβαίνει συνήθως στο 
παραδοσιακό µάθηµα, στη δασκαλοκεντρική/µετωπική µορφή 
διδασκαλίας. 

� Στην ανάγκη να ασχοληθούν τα παιδιά µε περιεχόµενα/θέµατα 
που πραγµατικά τα ενδιαφέρουν, αφού τίθενται ως αντικείµενο 
του µαθήµατος και µ’ αυτόν τον τρόπο συνδιαµορφώνουν µαζί µε 
το δάσκαλο τον κατάλογο των θεµάτων µε τα οποία πρόκειται να 
ασχοληθούν. 

� Στην ανάγκη για εισαγωγή ανοιχτών προγραµµάτων που θα 
αναφέρονται υποχρεωτικά και στους παλιννοστούντες και 
αλλοδαπούς µαθητές (∆ιαπολιτισµική Παιδαγωγική). 

� Στη χρήση και αξιοποίηση των Νέων Τεχνολογιών, π.χ. για 
αναζήτηση πηγών, βιβλιογραφίας κ.ά. 

� Στη διαπίστωση ότι το σχολείο είναι στατικό και παραµένει 
σχολικό. Ανάγκη πάσα να γίνει µη σχολικό, να αποβλέπει στην 
αυτόνοµη δραστηριότητα του παιδιού. Να δίνει ευκαιρίες στο 
µαθητή να «µαθαίνει πώς να µαθαίνει». 

� Στη µετάβαση από τη σκόπιµη αγωγή (intentional) στη 
λειτουργική αγωγή (functional).  

� Στην παροχή ευκαιριών στα παιδιά για ανάπτυξη της κριτικής τους 
ικανότητας. 

� Στην επικοινωνιακή και βιωµατική προσέγγιση. 
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 Η ολιστική και διαθεµατική προσέγγιση είναι γνωστή από τα 
παλιά (1930). Ο ανθρώπινος νους αντιλαµβάνεται ολότητες. Γι αυτό 
δεν είναι λίγοι οι Παιδαγωγοί που, κρατώντας και εφαρµόζοντας 
αυτήν την αρχή, προτείνουν τη χρήση της Ολικής µεθόδου στην 
Πρώτη Ανάγνωση και Γραφή (Κύπρος, Γερµανία κ. α.) Στη χώρα µας 
όµως προτιµήθηκε ένας συνδυασµός Ολικής µε την Αναλυτικο-
συνθετική µέθοδο, όπου όµως επικρατεί η δεύτερη.  
 Η διαθεµατική προσέγγιση κινείται εντός και εκτός περιοχής ενός 
κλάδου, πάντα όµως µε βάση ένα συγκεκριµένο θέµα/πρόβληµα. 
Π.χ. στη γλωσσική διδασκαλία µπορούµε σύµφωνα µε αυτήν να 
µετακινούµαστε σε ιδιαίτερους τοµείς του γλωσσικού µαθήµατος, 
όπως προφορικός λόγος, γραπτός λόγος, γραµµατική κλπ., και να τα 
αντιµετωπίζουµε ενιαία. Αυτό έγινε µε την εισαγωγή του «νέου» 
προγράµµατος γλωσσικής διδασκαλίας το 1982/1983. Πριν από αυτό 
η διδασκαλία της γλώσσας ήταν κατακερµατισµένη σε: διδασκαλία 
της γραµµατικής, διδασκαλία της έκθεσης (ιδεών), της ορθογραφίας. 
Το καθένα από αυτά τα  µαθήµατα διεξαγόταν µέσα σε µία ξεχωριστή 
διδακτική ώρα των σαράντα πέντε λεπτών µε θέµατα 
αποπλαισιωµένα και χρησιµοποιηµένα για τις ανάγκες αυτού του 
συγκεκριµένου τοµέα, όπως γραµµατική/γραµµατικό φαινόµενο 
(προθέσεις ή οτιδήποτε άλλο). Για το λόγο αυτό προέκυψε η 
διαφοροποίηση µεταξύ γραµµατικής διδασκαλίας και γλωσσικής 
διδασκαλίας. 
 
∆ιαθεµατικότητα, διαθεµατική προσέγγιση (thematic 
approaches) 
  
 
Οι όροι «διαθεµατικότητα» και «διεπιστηµονικότητα» 
(interdisciplinarity, Interdisziplinaritaet) χρησιµοποιούνται ευρέως 
από τη δεκαετία του ’90 και µε κλιµακούµενη ένταση και συχνότητα 
στις µέρες µας. Θα µπορούσε ίσως να µιλήσει κανείς και για 
ορολογίες που είναι στη µόδα. 
 Οι έννοιες αυτές είναι συνυφασµένες και µε την έννοια project. Η 
απόδοσή της στην ελληνική γλώσσα "σχέδιο εργασίας" φαίνεται να 
είναι η επικρατέστερη. Προέρχεται από το λατινικό proiectum του 
ρήµατος proicio (proicere) και σηµαίνει προβάλλω, το προβαλλόµενο, 
η προβολή. Κάτι ανάλογο δηλαδή µε την ελληνική λέξη πρόβληµα 
που σηµαίνει πάλι αυτό που προβάλλεται, το προβαλλόµενο. 
Συνεπώς η γνώση θα κατακτάται µε βάση ένα συγκεκριµένο 
πρόβληµα, το θέµα που µας απασχολεί. Επειδή όµως γνωρίζουµε ότι 
το παιδί αντιλαµβάνεται το "όλον", ολότητες, γι’ αυτό προτείνεται, 
όπως ήδη αναφέρθηκε, ακόµη και στην πρώτη ανάγνωση και γραφή 
η ολική µέθοδος. Αυτό υποστηρίζεται φυσικά και από τη θεωρητική 
θέση ότι η "επιστήµη είναι ένα όλον", δηλαδή οι θετικές επιστήµες 
µαζί µε τις ανθρωπιστικές – κοινωνικές. 
 Βεβαίως και υπάρχει µια τουλάχιστον ειδοποιός διαφορά 
(differentia specifica) µεταξύ διαθεµατικής και διεπιστηµονικής 
προσέγγισης παρά τις επικαλύψεις και τις οµοιότητες που 
συναντούµε συχνά. Στη διαθεµατική προσέγγιση "καταργείται" η 
οργάνωση των µαθηµάτων κατά γνωστικά αντικείµενα και αυτά 
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οργανώνονται κατά θεµατικές ενότητες που συνδέονται µε τα άµεσα 
ενδιαφέροντα των παιδιών ( Θεοφιλίδης 1997, Ματσαγγούρας 2003 
). 
 Οι υποστηρικτές της µεθόδου project ( Frey K., 1998, 
Χρυσαφίδης Κ., 1994 ) θέτουν στο επίκεντρο της εκπαίδευσης τις 
δραστηριότητες, το σχεδιασµό και τις τεχνικές λύσεις προβληµάτων. 
Ενδεχοµένως να ισχύει αυτό που είπε ο Spranger (1919), ότι η 
ανώτερη µόρφωση αποκτάται µέσω της επαγγελµατικής εκπαίδευσης 
και µόνο µε αυτήν. 
 Τα πράγµατα ξεκαθαρίζουν κάπως και από τα αποτελέσµατα των 
σχολικών διδακτικών προσφορών. Το µάθηµα της λογοτεχνίας, έτσι 
όπως διεξάγεται, µπορεί να κάνει τους µαθητές να µην ασχοληθούν 
αργότερα καθόλου µε τη λογοτεχνία, η διδασκαλία των 
θρησκευτικών να αποδυναµώσει τις περισσότερες φορές παρά να 
ενδυναµώσει τη δύναµη της πίστης και το µάθηµα της πολιτικής 
αγωγής µπορεί περισσότερο να εµποδίζει παρά να προωθεί την 
ανάπτυξη της πολιτικής δραστηριότητας.  
 Ο J. Dewey εξέφρασε τις επιφυλάξεις του για την "καθαρή" 
σκέψη που αντικαθιστά την εµπειρία κατά τη διάρκεια της 
εκπαίδευσης. Είναι κατά της "µάθησης για απόθεµα", Lernen auf 
Vorrat. Κάθε µάθηση για κάποια προσδοκώµενη µελλοντική 
κατάσταση της ζωής µας είναι καταδικασµένη, επειδή υπάρχει 
έλλειψη προβληµατισµού, γιατί από µια τέτοια µάθηση θα έλειπαν οι 
εµπειρικές προϋποθέσεις που διεγείρουν το ενδιαφέρον. Ως 
σηµαντικό µορφωτικό αγαθό αποδεικνύεται µόνον αυτό που µπορεί 
να µαθευτεί στο παρόν. Αυτό βοηθά τους µαθητές να ξεπεράσουν τις 
παρούσες δυσκολίες της ζωής και τους προβληµατίζει. Γι’ αυτό 
λοιπόν ο Dewey είχε την απαίτηση η µάθηση να γίνεται στη βάση 
των σχεδίων εργασίας, τα οποία να έχουν πραγµατικά άµεση σχέση 
µε επίκαιρα ερωτήµατα, προβλήµατα και καταστάσεις. 
 Η προγραµµατισµένη ύλη διδασκαλίας δεν έχει και τόσο µεγάλη 
σηµασία σ’ αυτό το µοντέλο εκπαίδευσης. Η ύλη αυτή, εξάλλου, στη 
ροή των συνεχών ιστορικών αλλαγών, της ασταµάτητης εναλλαγής 
των γεγονότων, θα ήταν ήδη παλιά, αφού οι νέοι, τα παιδιά, θα 
έχουν πια ενηλικιωθεί. Όµως τα προσόντα που αποκτήθηκαν από τα 
σχέδια εργασίας και τις εφαρµογές τους, όπως δεξιότητες, ικανότητες 
σχεδιασµού, στρατηγικές συµπεριφοράς, τεχνικές λύσης 
προβληµάτων, προσαρµογή σε νέες καταστάσεις και παράλληλα 
ικανότητα διαχείρισής τους είναι η µόρφωση που ταιριάζει στην 
ιστορικότητα του ανθρώπου. 
 Οι δεξιότητες, οι τεχνικές και οι στρατηγικές χρειάζεται να 
συµπληρωθούν µε στάσεις και τρόπους συµπεριφοράς στον 
κοινωνικό – συναισθηµατικό τοµέα. Η κοινωνική συµπεριφορά βέβαια 
διαµορφώνεται εν µέρει µέσα από τα περιεχόµενα. Για το σκοπό αυτό 
είναι απαραίτητες η κατάλληλη οργάνωση του σχολείου και οι 
µορφές διδασκαλίας, για να αναπτύσσεται λειτουργικά, από τη 
συµβίωση µέσα στην τάξη και την οµαδική εργασία, η επιθυµητή 
κοινωνική µόρφωση. 
 Ο Kerschensteiner υποστηρίζει πως η κατασκευή µιας φωλιάς 
ενός πουλιού, έχει τουλάχιστον την ίδια µορφωτική επίδραση όπως 
και η ανάλυση µιας πρότασης Λατινικών ή Φιλοσοφίας. Ο Dewey µας 
υποδεικνύει ότι η µελλοντική αυτονοµία του παιδιού εξαρτάται 
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ουσιαστικά από την αποκτηµένη ικανότητά του για ανάλογη µεθοδική 
συµπεριφορά, µια ικανότητα που αποκτήθηκε µέσα από 
δραστηριότητες στα πλαίσια των σχεδίων εργασίας. 
 Μερικοί χρησιµοποιούν πολλές φορές τον όρο «διαθεµατικότητα» 
και καλύπτουν ταυτόχρονα και τον όρο «διεπιστηµονικότητα 
/διακλαδικότητα». Η διεπιστηµονικότητα/ διακλαδικότητα 
διαφοροποιείται από τη διαθεµατικότητα. 

Η διεπιστηµονικότητα/διακλαδικότητα αναφέρεται στην 
επιστηµονικότητα και σηµαίνει τη συνεργασία τουλάχιστον δύο 
επιστηµών/κλάδων. Ο όρος αυτός χρησιµοποιείται ακόµη µε 
διάφορες σηµασίες. Άλλοι χαρακτηρίζουν την οµαδική εργασία 
διεπιστηµονική και άλλοι αντίθετα υποστηρίζουν ότι και ένα µόνον 
πρόσωπο µπορεί να εργαστεί διεπιστηµονικά. Επίσης αρκεί και η 
συνεργασία τοµέων µιας επιστήµης πέρα βέβαια από τα όριά της 
(διαθεµατικότητα). 
 Η σχέση θεωρίας (επιστήµης) και πράξης είναι πολύ σηµαντική, 
όταν πρόκειται για έρευνα που συµβάλει στη λύση κοινωνικών 
προβληµάτων. Παραλήπτης των αποτελεσµάτων µιας έρευνας είναι 
συνήθως επιχειρήσεις, σχολεία (Γενική υποχρεωτική εκπαίδευση), οι 
πολιτικές ηγεσίες και άλλοι. 
 Προτείνουµε λοιπόν µια κοινά αποδεκτή έννοια της 
διεπιστηµονικότητας/διακλαδικότητας που θα πει, συνεργασία 
προσώπων τουλάχιστον δύο κλάδων/επιστηµών οι οποίοι επιδιώκουν 
κοινούς σκοπούς και στην οποία (συνεργασία) οι επιστηµονικοί 
τρόποι θεώρησης να συνοψίζονται σε µία ενιαία θεώρηση. 
 Η Ε.Ζ. ευνοείται από το νέο τρόπο έρευνας στα πλαίσια της 
διαθεµατικής και διεπιστηµονικής προσέγγισης, διότι συµβάλλει 
καθοριστικά στη λύση σηµαντικών κοινωνικών προβληµάτων (π.χ 
προβλήµατα που αφορούν στο περιβάλλον, στις διαπροσωπικές 
σχέσεις στο σχολείο, στη δυναµική των οµάδων). Ενασχόληση µε 
τέτοια κοινωνικά προβλήµατα σηµαίνει προσπάθεια προσέγγισής τους 
στις πραγµατικές πολύπλοκες και περίπλοκες διαστάσεις τους, οι 
οποίες δεν µπορούν να περιοριστούν στα στενά όρια και τους 
τρόπους θεώρησης ενός και µόνον ειδικού µαθήµατος. Οι 
αποκτηθείσες γνώσεις και λύσεις προβληµάτων δεν θα πρέπει απλώς 
να αθροιστούν αλλά πολύ περισσότερο να ενταχθούν σε µια ολιστική 
θεώρηση. 
 Η επικοινωνία και η συνεργασία στα πλαίσια της Ε. Ζ. είναι οι 
προϋποθέσεις για µια πραγµατική ρύθµιση και λύση των 
προβληµάτων που προκύπτουν κάθε φορά. Συγχρόνως όµως οι 
κατακτηθείσες γνώσεις πρέπει να µετατραπούν σε δεξιότητες, να 
µεταφερθούν στην πράξη και αν είναι δυνατόν να δηµοσιευθούν. 
Αυτή λοιπόν η νέα ερευνητική διαδικασία χαρακτηρίζεται από: 
♦ Τη διαθεµατικότητα και τη διεπιστηµονικότητά της. 
♦ Ετερογένεια, (ανοµοιογένεια). 
♦ Την αµφισβήτηση των παραδοσιακών  τρόπων και τόπων 

παραγωγής της γνώσης. 
♦ Τη συνεργασία πανεπιστηµιακών και µη πανεπιστηµιακών 

ερευνητικών ιδρυµάτων µε την πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια 
εκπαίδευση. 

♦ Την κατεύθυνση του προβληµατισµού. 
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Στα πλαίσια της Ε. Ζ. προάγεται η διαθεµατική και διεπιστηµονική 
έρευνα. Μια έρευνα όµως που έχει µεγάλες απαιτήσεις από τους 
συµµετέχοντες σ’ αυτήν . Αυτές µπορεί να είναι: 
1. Αποδοχή/συµφωνία (consensus): Οι συµµετέχοντες πρέπει 

να καταλήξουν σε µια κοινή θεώρηση του συγκεκριµένου 
προβλήµατος και σε µια κοινή γλώσσα συνεννόησης/επικοινωνίας. 
Αποδοχή σηµαίνει επεξεργασία του κοινού προβλήµατος έτσι ώστε 
οι διάφορες θεωρήσεις των επιστηµών να συντίθενται και το κοινό 
σηµείο κατάληξης να ισχύει για όλους. Αυτή η διαδικασία δεν 
φαίνεται να είναι και τόσο εύκολη. 

2. Σύνθεση: Τα πορίσµατα των επιστηµών, οι γνώσεις θα πρέπει 
από την αρχή της επεξεργασίας τους, µε κατάλληλες µεθόδους 
και διαδικασίες, να µας δίνουν τη δυνατότητα να τις συνθέσουµε 
σε ένα “όλον” που είναι κάτι πολύ περισσότερο από µια πρόσθεση 
των επιµέρους πορισµάτων, το οποίο θα είναι σε θέση να 
απαντήσει στα κοινά προβλήµατα 

3. ∆ιάχυση: Οι αποκτηθείσες γνώσεις καταλλήλως επεξεργασµένες 
προσφέρονται για δηµοσίευση, µε σκοπό να γίνουν όσο το 
δυνατόν περισσότερο κατανοητές από το κοινό στο οποίο 
απευθύνονται, για να µπορέσει να τις αξιοποιήσει στην πράξη. 

 
Αυτές οι γνώσεις στηρίζονται σε διεπιστηµονικές ερευνητικές 
διαδικασίες και στην καλύτερη των περιπτώσεων συµπεριλαµβάνουν 
ικανότητες σύνθεσης και συµβάσεις (συµφωνίας, consensus) καθώς 
και ικανότητες επικοινωνίας και συνεργασίας. 
 

4. ΠΡΟΣ ΜΙΑ ∆ΙΑΘΕΜΑΤΙΚΗ ΚΑΙ ∆ΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 
 
  Πώς την φανταζόµαστε την διαθεµατική και διεπιστηµονική 

εκπαίδευση στα πλαίσια της Ε. Ζ.? Οι ερευνητές θα πρέπει να 
αποκτήσουν εκείνες τις δεξιότητες που θα τους επιτρέψουν να 
επεξεργαστούν και να αντιµετωπίζουν διαρκώς νέα ερωτήµατα και 
προβλήµατα. Ακόµη να µάθουν να εφαρµόζουν τις διεπιστηµονικές 
γνώσεις σε ένα πλαίσιο προϋποθέσεων και εργασιακών συνθηκών που 
συνεχώς µεταβάλλονται. 

  Φαίνεται πως εκείνοι που ασχολούνται µε διεπιστηµονικά Σχέδια 
Εργασίας αντιµετωπίζουν τις ίδιες δυσκολίες µε αυτούς που διεξάγουν 
ερευνητικό έργο. Γι αυτό λοιπόν είναι πολύ λογικό να θέλουµε 
σήµερα να δηµιουργήσουµε τις προϋποθέσεις για διεπιστηµονική 
εργασία όσο γίνεται νωρίτερα. Ποιες όµως είναι αυτές οι 
προϋποθέσεις? Υπάρχουν συγκεκριµένες προτάσεις γι’ αυτές? Το µόνο 
βέβαιο είναι πως υπάρχουν δυσκολίες σχετικά µε τη διεξαγωγή 
διεπιστηµονικών Σχεδίων  Εργασίας. Τέτοιες δυσκολίες είναι: 

♦ Σχετικά µε τη µέθοδο: Οι θέσεις µιας ειδικής επιστήµης για τη 
σωστή διαδικασία, τα κριτήρια της επιστηµονικότητας για πολλά 
υποσχόµενες µεθόδους διαφέρουν όπως ακριβώς διαφέρουν και οι 
απόψεις για τα πιο σηµαντικά θέµατα ερευνών. Υπό αυτές τις 
συνθήκες είναι συνεπώς δύσκολη η διατύπωση κοινών σκοπών και 
στόχων. 

♦ Αναφορικά µε την επικοινωνία: Οι εξειδικευµένες γνώσεις άλλων 
επιστηµών δεν µπορούν να γίνουν εύκολα κατανοητές και επιπλέον 
είναι πολύ δύσκολο να µεταδοθούν. Στη µη κατανόηση έρχεται να 
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προστεθεί και η παρεξήγηση ή η διαφορετική αντίληψη των 
συγκεκριµένων γνώσεων, τη στιγµή µάλιστα που οι ίδιες 
λέξεις/έννοιες χρησιµοποιούνται διαφορετικά σε διαφορετικές 
ειδικότητες και στην καθηµερινή γλώσσα. Είναι δύσκολο δηλαδή να 
βρεθεί µια κοινά αποδεκτή γλώσσα επικοινωνίας. 

♦ Η περιγραφή του αντικειµένου: Είναι δύσκολο να βρεθεί µια 
κοινά αποδεκτή διατύπωση ενός προβλήµατος. ∆εν µπορεί να 
ξεπεραστεί εύκολα η ειδική δοµή ενός επιστηµονικού κλάδου. 

♦ Προβλήµατα οµάδων: Τα Σχέδια Εργασίας (project) 
προϋποθέτουν συνήθως οµαδικές εργασίες που διαρκούν αρκετό 
χρόνο. Η οµαδική εργασία είναι για πολλούς κάτι το νέο και 
ασυνήθιστο. Το γεγονός αυτό έχει ως αποτέλεσµα να µην 
προάγονται επαρκώς οι επικοινωνιακές και συνεργατικές διαδικασίες 
µεταξύ των µελών µιας οµάδας και να µην εντοπίζονται, ούτε 
φυσικά να αντιµετωπίζονται οι συγκρούσεις που δηµιουργούνται. 

♦ Ως προς τις προκαταλήψεις: Είναι σχεδόν βέβαιο ότι δεν 
δείχνουµε καθόλου κατανόηση σε άλλες ειδικές επιστήµες. Αυτό 
εκδηλώνεται µε τις εκατέρωθεν προκαταλήψεις ή µε τις 
λανθασµένες προσδοκίες αναφορικά µε τις συµβολές των διαφόρων 
κλάδων προς µία διαθεµατική και διεπιστηµονική προσέγγιση. 

 
Το σηµαντικό έργο µιας διεπιστηµονικής εκπαίδευσης δεν είναι να µεταδίδει 
µόνον συγκεκριµένες πρακτικές διεπιστηµονικής εργασίας αλλά και τις 
προϋποθέσεις για µια πετυχηµένη διεπιστηµονική συνεργασία. Αυτές οι 
προϋποθέσεις θα πρέπει να παρουσιαστούν ως δεξιότητες που επιβάλλεται 
να αποκτήσουν οι νέοι και οι έµπειροι δάσκαλοι/εκπαιδευτικοί. 

 
5. ΠΩΣ ΦΑΝΤΑΖΟΜΑΣΤΕ ΤΟΝ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΟ 
∆ΑΣΚΑΛΟ/ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ 

   
    Για τους δασκάλους/εκπαιδευτικούς η διαθεµατική και διεπιστηµονική 
προσέγγιση είναι µια πρόκληση. Είναι ανάγκη δηλαδή να ξεπεράσουν στην 
καθηµερινή διδακτική πράξη τα όρια των σχολικών µαθηµάτων έχοντας ως 
αντικείµενο ένα συγκεκριµένο πρόβληµα, το οποίο θα εξετάζεται µέσα από 
διάφορα θέµατα ή πεδία θεµάτων. Με αυτόν τον τρόπο οι δάσκαλοι είναι 
«αναγκασµένοι» να συνδέουν στο µάθηµά τους πολλές διαφορετικές 
επιστήµες. Αυτό σηµαίνει ότι θα προσφέρουν µε τη σειρά τους στα παιδιά 
όλων των βαθµίδων πολλές δυνατότητες ολιστικής εκπαίδευσης. 
 Τι σηµαίνει τελικά αυτή η διαθεµατική και διεπιστηµονική προσέγγιση? 
Οι επιπτώσεις που µπορεί να έχει στην επιµόρφωση και τη µόρφωση των 
δασκάλων είναι: 

• Σύνδεση διαφόρων ειδικών επιστηµών στο καθηµερινό σχολικό 
µάθηµα. Είναι ανάγκη να δοθούν στους µαθητές δυνατότητες να 
διακρίνουν διαφορετικές προσβάσεις για ένα περίπλοκο πρόβληµα 
και να µάθουν πώς θα διαχειριστούν αυτήν την περιπλοκότητα. Οι 
δάσκαλοι, ως γνωστόν, διδάσκουν αρκετά µαθήµατα. Γι αυτό 
επιβάλλεται αυτοί να δείξουν τις διάφορες προοπτικές των 
διαφορετικών µαθηµάτων και να προσπαθήσουν να τα συσχετίσουν 
µεταξύ τους. 

• Είναι ανάγκη επίσης να τονιστεί ότι δεν πρόκειται µόνον για νέες 
µορφές διδασκαλίας, λ. χ. οµαδοσυνεργατική διδασκαλία, σχέδια 
εργασίας (project), παράλληλα µε το καθηµερινό παραδοσιακό 
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µάθηµα. Πρόκειται προπαντός για διαθεµατική προσέγγιση που 
προβληµατίζει τους µαθητές προσφέροντάς τους ολιστική µάθηση η 
οποία µπορεί να καθορίζει και τη µορφή/τη διαδικασία της 
διδασκαλίας. 

 
9 Τ ι     οφείλουν    ν α     µ ά θ ο υ ν    ο ι    δ ά σ κ α λ ο ι 
 

• Οι δάσκαλοι θα πρέπει να µάθουν να διακρίνουν µέσα και δρόµους 
που θα τους βοηθήσουν να αποκτήσουν στοχαστικο-κριτική στάση 
απέναντι στα µαθήµατά τους, για να προχωρήσουν εποικοδοµητικά 
και δηµιουργικά. 

• Ακόµη και στους υποψηφίους δασκάλους πρέπει να δοθεί η 
δυνατότητα σπουδών µε βάση τη διαθεµατική και διεπιστηµονική 
προσέγγιση. Να είναι σε θέση να αντιµετωπίζουν περίπλοκα θέµατα, 
προβλήµατα και ερωτήµατα, για την επίλυση των οποίων κρίνεται 
αναγκαία η σύµπραξη περισσοτέρων του ενός ειδικού επιστήµονα. 

• Οι υποψήφιοι δάσκαλοι αλλά και οι νεοδιορισµένοι οφείλουν 
οπωσδήποτε να µάθουν να ασκούνται σε επιστηµονικές και 
διδακτικές τεχνικές που συµβάλλουν στη σύνθεση των περιεχοµένων 
και των προοπτικών διαφορετικών σχολικών µαθηµάτων κάτω από 
έναν κοινό, διεπιστηµονικό προβληµατισµό. 

 
 
9 Τ ι    επιβάλλεται   ν α   κ ά ν ο υ ν   ο ι   δ ι δ ά σ κ ο ν τ ε ς  
     σ τ α    Π α ι δ α γ ω γ ι κ ά     Τ µ ή µ α τ α 
 

• Οι διδάσκοντες στα Παιδαγωγικά Τµήµατα επιβάλλεται να 
αναδιοργανώσουν το πρόγραµµά τους (ορισµένοι το κάνουν ήδη) 
σύµφωνα µε το πνεύµα της παραπάνω ανάλυσής µας. Φυσικά και οι 
διδάσκοντες στις σχολές και τα τµήµατα που βγάζουν ειδικότητες θα 
πρέπει να ξεπεράσουν την παραδοσιακή εξειδικευµένη κατάρτιση και να 
ανοίξουν έναν επικοινωνιακό διάλογο, να δηµιουργήσουν νέες 
συνεργασίες µεταξύ τους, αν βέβαια θέλουν να προετοιµάζουν 
δασκάλους που θα διδάσκουν διαθεµατικά και διεπιστηµονικά. 

 
 Κλείνοντας θέλουµε να τονίσουµε πως η Ευέλικτη Ζώνη φαίνεται να 
αλλάζει το σχολείο. Τα µηνύµατα που παίρνουµε από τα σχολεία  –
προπαντός αυτά της Α/θµιας Εκπαίδευσης– είναι ως επί το πλείστον 
θετικά. Αυτό άλλωστε φανερώνει και η ραγδαία αύξηση του αριθµού 
των σχολείων που συµµετέχουν στην Ευέλικτη Ζώνη, αφού τα 900 
περίπου σχολεία που λειτούργησαν µε το πρόγραµµα αυτό το σχ. έτος 
2002 -2003, το τρέχον σχ. έτος 2003 -2004 έγιναν περίπου 3000! 
 Αξίζει τέλος να σηµειωθεί ότι το σηµερινό σχολείο µπαίνει πλέον σε 
τροχιά εκσυγχρονισµού, γιατί εφαρµόζει –έστω και εν µέρει– αυτά που 
είναι γενικά αποδεκτά από όλους τους επιστήµονες και δεν περιµένει, 
αφού ξεπεραστούν τα σύγχρονα επιστηµονικά πορίσµατα, να τα 
εφαρµόσει µετά από µια ή δυο δεκαετίες, όπως γινόταν στο πρόσφατο 
παρελθόν. 
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